邻里三相 打造幸福社区

深圳宝安:志愿青春力量在基层社会治理中绽放

每年我都参与宝安马拉松志愿服务,主 要负责主场地的医疗救助服务与统筹管理机动 组工作 一方面是帮助专业医疗救护人员做辅 另一方面是主会场内哪个地方有需 要,就及时安排义工前往支援。 志愿者林思 州是一位来深创业的 95 后, 2017 年他注册成 为宝安志愿者,现在已经是一名资深的优秀志 愿者。几届宝安国际马拉松赛志愿服务活动, 他都是第一个报名参加,主动承担主场地的统 筹协调志愿服务

近年来,宝安区以 邻里三相 社区志愿 服务计划为抓手,通过志愿服务倡导邻里之间 相识、相知、相助,坚持以努力满足社区居民 需求为导向,组建各类专业志愿服务队伍。围 绕养老服务、大型赛事赛会、心理疏导、外事 服务、法律援助、人民调解等内容,社区居民 的归属感、幸福感不断提升,打造了青年志愿 服务有效融入新时代基层治理体系的宝安样 本,得到了社会各界的广泛赞誉

邻里三相 圆满落地 多元化志愿服务赢得居民幸福笑容

这个活动举办得非常好,不仅符合我们 社区居民的生活需求,还实实在在改善了我们 的生活质量!包饺子、喝糖水、看才艺表演, 还免费义诊义剪,有时还组织市内游,生活充 实了,让我们退休在家也不无聊啊! 退休在 家的黄碧珍阿姨脸上洋溢着幸福的笑容,连声 称赞 邻里三相 社区志愿服务计划丰富了社 区居民生活。

邻里三相 社区志愿服务计划,是构建 具有湾区特质、宝安特色的 共享家园 推出 的创新举措,通过充分发挥广大居民、业 主、经营户的主体作用,着眼于邻里相识、 相知、相助,把志愿服务落细、落小、落 实,融志愿服务于新时代基层治理之中。针 对全区 10 个街道 124 个社区,为有需要的人 群提供关爱慰问、生活照料、结对帮扶、教 育培训、心理咨询等常态化志愿服务,努力 实现 让孩子们安心上学,让青年人放心工 作,让老人们舒心生活,使宝安区基层社会 既生机勃勃又充满活力。

我一直从事物业管理工作,父母辈为我 们的生活和家园付出了许多,作为年轻一代, 我希望可以为自己的家园多做贡献。我觉得在 社区小区工作,可以更接近群众,更直接为群 众服务。 志愿者李少兴是一名青年志愿者, 同时也是一名 资深 的献血志愿者。93年 出生的他,从2013年开始献血,至今已参与 捐献血液、血小板近100次。同时,他也是一 名小区物业工作者,因为年轻有活力,脑子转 得快,动手能力强,这位年轻的 小区服务 员 , 为打通业委会、居民和物业管理公司之 间的沟通桥梁,常常挨家挨户跟大家沟通,收 集意见建议。

师傅,你们从这么远过来给大伙儿剪头 发,真是辛苦了! 受疫情影响,店铺暂停营 业。这不,响应政府号召留深过节,哪儿也没 去。闲着,不如做些有意义的事情,能为同样 留深的大家伙理个发,我们也感到很开心。 97年出生的青年志愿者汤斌忠是一位理发店 老板,2019年底事业刚刚开启,便遇上了疫 情,不得不暂停营业。工作 闲下来 的 他,生活却一点都没闲着。在疫情期间,他 主动与宝安区义工联联系,前往深中通道西 人工岛建设工地、罗田高速服务区、各街道社 区等,为户外劳动者及一线防疫工作人员送上 义剪和爱心。

宝安区还在69个志愿服务U站、社区义 工之家等志愿服务阵地常态化提供信息咨询、 交通指引、应急药箱等便民利民服务的基础 上,利用周末、节假日开展助老、助残,文明 旅游宣传等志愿服务。自宝安区 邻里三相 社区志愿服务计划实施以来,共开展社区志愿 服务3万余场,参与服务义工近30万人次,服 务市民540余万人次。2020年,经第十七届深



圳关爱行动系列推选活动终评会评审, 邻 里三相 社区志愿服务计划 荣获 百佳市民 满意项目 荣誉称号。

青年突击队凝聚志愿力量 疫情联防联控社区全覆盖

您好,请在这里登记一下。 麻烦您戴上口罩,提供一下绿码。 这本疫情十指引可以了解一下,并分享 给身边的家人和朋友。

面对突如其来的疫情,宝安区率先发布应 急储备志愿者招募令,短短两天时间组建起一 支以党团员和青年为主体的1500余人应急专 业志愿者队伍,目前这支队伍规模已达3000 余人。在124个社区组建由2708人组成联防联 控志愿服务队,制定《宝安区社区联防联控志 愿服务工作指引》,引导志愿者围绕政策宣 传、网络舆情引导、专业医护、心理援助、应 急救援等方面开展志愿服务,带领全区志愿者 争当冲锋一线参与疫情防控的 逆行者 。广 大志愿者积极参与社区卡口防疫志愿服务、各 大商场保障 菜篮子 工程、助力企业复工复 产、双语翻译等防疫类志愿服务。较大程度上 缓解了社区疫情防控压力,为宝安区的疫情防 控工作做出了较为突出的贡献,得到了社会各 界的广泛认可。

2021年上半年,深圳疫情出现反复,宝 安区率先发布团员青年和志愿者投身疫情防控 倡议书,在排查预警、心理疏导、口岸防控、 社区小区、隔离酒店等领域共组建253支5246 人的青年突击队,在124个社区建立联防联控 志愿服务队。第一时间建立挂点下沉机制,各 团组织班子成员、干部职工下沉封控区和各街 道,与社区干部协同作战。同时,建立三级联 动 (区 街道 社区) 志愿者线上招募群 135 个,采取就近就便原则招募原则,链接需求, 发布招募,及时为疫情防控点位提供支持。累 计发动团干部、志愿者6万余人次,进驻社区 卡口、疫苗接种点、核酸采集点等2000余个

点位,开展志愿服务近2万场,服务群众400 万余人次,有效形成并夯实了宝安志愿服务的

红马甲 倡导文明新风尚 为创建文明城市增辉添彩

身穿义工服,头戴小红帽,手持交通文明 出行小红旗,引导车辆、行人有序通行 着孩子们安全地通过斑马线走进学校,对我来 说是一件非常幸福的事情。说完,交通文明劝 导志愿者古文惠的嘴角不自觉地微微上扬。

古文惠是一位90后年轻妈妈,更是宝安 区 60 余万志愿者大家庭中的一员。她每天都 坚持报名参与学校周边路口的交通文明劝导志 愿服务。她的善举,是宝安志愿者常态化做好 疫情防控、交通劝导、环境提升和关爱帮扶弱 势群体等常规志愿服务的缩影,更是他们积极 参与创建全国文明城市,以实际行动传播文明 新风尚,以志愿服务为文明城市增添温度的有 力体现。

目前,在宝安区全区124个社区党群服 务中心窗口、政务服务大厅、交通枢纽、公 共文化设施等223个志愿服务点位实现了 创文 标准全覆盖。 红马甲 们积极参与、 默默奉献,为创建全国文明城市助力增辉,他 们忙碌的身影成为了宝安区随处可见的一道 靓丽风景线。

2019年10月,宝安区被确定为国家中长 期青年发展规划实施试点区。试点以来,宝安 区深入学习贯彻群团工作会议精神,落实省 委、市委对青年工作的部署要求,全面推进 百万义工 计划,积极引导广大群众加入 志愿者队伍,深入一线参与疫情防控、心 理疏导、复工复产、文明城市创建、帮困 助弱等领域志愿服务,不断健全评价体系 和激励机制。提出到2025年在全国率先实 现区县一级注册志愿者超百万的目标,被 区委区政府纳入宝安区经济社会发展 十 四五 规划。

志愿服务多元化解矛盾纠纷 扎根基层有效服务社会治理

你好,请问立案需要提供什么资料? 您带了些什么资料,我可以先看看吗? 这里有一张表格,您先将里面的内容填一 下,有不明白的可以问我们。

青年志愿者詹家敏正协助一位从湖南来的外 来务工人员立劳动争议的案件,仔细将需要提供 的资料——罗列出来,并指引他填写相关表格。 最后,在詹家敏的帮助下,当事人终于准备齐了 所有立案资料。

2016年8月,团宝安区委联合宝安区法院共 同建立法律志愿服务U站。通过社会化招募和 专业化培训,组建起一支专业性较强的法律志愿 服务队伍,逐步实现以法律志愿者代替传统诉导 工作人员出现在群众面前。宝安区法院设有诉讼 服务义工岗位12个,义工调解员36名,全部经 团宝安区委和区法院共同培训后持证上岗。在法 院立案大厅,志愿者以U站为阵地,为市民群 众提供自助取号、文件复印、法条查阅、程序咨 询等常规志愿服务。与此同时,团宝安区委、区 法院在志愿服务U站与调解中心以及各速裁法 庭之间建立绿色通道,通过志愿者的专业引导, 尽可能将简易小额案件引导至调解中心与速裁法 庭快速处理。

虽然车刮蹭不严重,但说好了会进行赔 偿,一周过去了,却不了了之,这是态度问题。 这次的交通事故确实给您带来了不好的感受,对 方是因为工作忙,所以处理不及时。您先喝杯水, 我们帮您联系他,然后面对面好好协商,事情得以 解决才是大家最想要的结果,对吗?徐丽梅是一 名青年志愿者,一直在宝安区法院作一名调解志 愿者。虽然年龄不大,但性格温和,细心耐心的她, 已在宝安区法院志愿服务多年。通过与当事人倾 心调解 从平衡双方利益的角度出发 鼓励互相理 解,最终将当事人的诉求在调解室成功解决。

2020年至今,宝安区法院法律志愿服务 U 站共接收调解案件 24585 宗,调解成功 4927 宗,

成功率将近20.2%,高速有效化解矛盾纠纷,实 现法律效果和社会效果相统一。2020年法律志 愿者协助市民立案近6万宗,完成案件归档1.1 万余宗,服务市民逾20万人次,志愿服务时超 过 9.8 万小时,有效缓解了基层法院办案压力。 去年以来,宝安区各基层法庭和区信访大厅志愿 服务以站去年也相继揭牌并实现常态化运作。

宝安区成立了宝安青年汇智团、社区青年议 事会、青年业委会委员联谊会等青年社群,为广 大青年志愿者提供法律工具包、典型案例集等赋 能培训,引导广大青年积极参与到基层治理当中 来。充分发挥志愿者的群众优势,打造高效民意 宣传反馈机制。由志愿者收集整理当事人的建议 和意见,提交至法院诉讼服务中心、区信访大厅 等部门,根据群众反馈及时调整和改善服务内容 和方式,让司法服务更接地气。

聚焦 急难愁盼 民生实事 务求实效不断提升志愿服务专业水平

阿姨,您的菜检测结果是阴性,说明表面 农药残留符合标准,您可以放心食用了。

请帮我的菜和水果也检测一下吧,谢谢啊。 哎呀,你们这个活动真是好啊,还免费帮 我们检测,这样我们吃得也放心多了,谢谢啊!

宝安区农批市场志愿服务 U 站门口,居民 们拿着刚买的菜和水果有序排队检测,并互相分 享选购经验。现场一片欢声笑语,活动得到了居 民们的一致好评。

2019年以来,团宝安区委先后与深圳市市场 监督管理局宝安局、区消防救援大队等部门签订 志愿服务合作协议,共建食品安全和消防安全志 愿服务队伍,共同开展特色宣教和科普活动。团 宝安区委组织食品安全志愿服务队与市场监督管 理局专业工作人员共同开展市场活禽区、学校周 期间 ,共同对全区 544 个冷库开展检疫证明、清洁 消毒等方面暗访督查,充分发挥志愿者定人定位 作用 掌握食品监管对象经营状况 发现问题即时 上报,共同织密食品安全生产监管网络体系。

条件允许的话,尽量接孩子回家吃饭,可 避免大量聚集用餐。 实在没空接送,在学校饭 堂用餐是最佳选择,能保障食物的安全和卫 这个宣传折页上面是一些关于食品安全的 知识,可以多了解多关注哦! 每个工作日高峰 期,总有一群 红马甲 穿梭在社区的大街小 巷,这群 红马甲 的身份有青年志愿者,也有 家长志愿者。他们一部分在学校周边进行交通安 全劝导,确保学生家长安全有序通过斑马线;一 部分耐心地为学生、家长、老师进行食品安全知 识宣传及劝导;一部分积极为学校附近餐饮店、 商铺发放彩页。

2020年以来,全区共开展食品安全巡查检 查、食品安全科普宣传类志愿服务活动6000余 场、食品安全志愿服务岗前培训104场。参与服务 义工达7万余人次;与应急管理部门共同开展安 全生产志愿服务 1200 余场次,参与志愿者近2万 余人次。同时,团宝安区委通过组织志愿者派发宣 传单张、知识讲座、有奖竞答等形式,吸纳更多市 民参与到安全生产和食品安全志愿服务中来。

刚开始 几乎每次检测都有不达标情况 现在 明显可见水质的改变!民间河长李鸿涛说,各辖区 民间河长每周定期带队,通过入户宣传、模拟调查、 护河骑行、徒步环保等形式开展护河志愿活动。

从最简单的如何拨打120,到如何止血、 包扎、骨折固定以及伤员搬运,再到心肺复苏和 AED 的练习 整个培训下来, 受益匪浅。虽 然在模拟实操中,不断练习心肺复苏很累,但经 过此次学习,提高了我们群众在第一线的防范避 险、自救互救的能力以及应急救护的技能。 刚 刚模拟练习完AED的青年志愿者江涛分享道。

2021年3月,宝安区在全市率先成立区级 志愿者学院 , 围绕人民调解、权益保护、食药 安全、应急救援等基层治理中的难点、痛点、堵 点领域,通过集中培训、网上公开课、现场教 学、新媒体互动等多种方式开展培训,提升志愿 服务的专业化水平。



宝安区志愿者开展治水提质活动志愿服务活动



宝安区青年开展疫情防控志愿服务



宝安区国际志愿者U站里的志愿者